

Londres y Washington, se disponen AHORA a de-

fender sus intereses en el Extremo Oriente

Una demostración naval de las escuadras inglesa y yanqui como respuesta al bombardeo de sus buques por la aviación japonesa

CULTURA Y ACCIÓN



Órgano de la confederación regional del trabajo de Aragón, Rioja y Navarra
Año II ALCAÑIZ, MIÉRCOLES 15 DE DICIEMBRE DE 1937 Número 135

HACIA UNA ACCIÓN CONJUNTA ANGLO-AMERICANA
LONDRES, 14.—Parece que, de nuevo, el Gobierno británico ha planteado la cuestión de saber si es posible una acción conjunta Londres-Washington ante los nuevos hechos graves acaecidos en Wooh, en los cuales fueron bombardeados diferentes buques de guerra y mercantes ingleses y americanos.

Si los Estados Unidos aceptan una acción conjunta, ésta podría consistir en una gestión muy enérgica por las dos partes cerca del Gobierno de Tokio, pidiendo ponga fin, rotundamente, a los reiterados incidentes que atentan contra los pabellones de Inglaterra y Estados Unidos y en el envío de un número importante de unidades navales al Extremo Oriente, con vistas a una acción marítima de ambos países.

Inglaterra, a pesar de los inconvenientes que encuentra en la situación actual, estaría dispuesta a desplazar a Oriente un gran número de navios de guerra si Washington se compromete a hacer lo mismo.

Se cree que si los americanos han rechazado hasta ahora una acción de conjunto, ha sido por temor a mezclarse en una política de colaboración; pero se espera que las circunstancias actuales les haga modificar su actitud.

En Londres se espera con extraordinario interés los resultados de la entrevista entre el Embajador británico, Sir Robert Lindsay y Welles, en Washington.

Como se sabe, estas gestiones de Inglaterra tienen por objetivo saber si es posible una acción conjunta de los dos países ante las graves amenazas que, para los intereses anglo-americanos, representa la situación en el Extremo Oriente.

En los círculos diplomáticos se hace observar que cuanto más aumenten los signos de gravedad en el Extremo Oriente, tanto más se sienten los deseos de estabilizar la situación en Europa.

No hay que perder de vista que el desplazamiento de unidades de guerra al Extremo Oriente supone para Inglaterra una merma en los efectivos que necesita en Europa y, especialmente, en el Mediterráneo. Pero se hace observar que la acción conjunta Londres-Washington serviría de mayor influencia y gran eficacia para la política internacional.

Existen en Inglaterra dos principales corrientes. Una que se muestra partidaria de aceptar la oferta de Alemania para iniciar una acción contra los bombardeos aéreos, a fin de mejorar sensiblemente las relaciones con Berlín. Y la otra, que tiende a acentuar los esfuerzos para afianzar las relaciones con Roma, a fin de dejar libre parte de la flota, cuya presencia se hace, por ahora, indispensable en el Mediterráneo.—Cosmos.

LA EMBRIAGUEZ DEL TRIUNFO

TOKIO, 14.—La Prensa, embriagada por la victoria de Nankín, apenas se ocupa del hundimiento del cañonero norteamericano «Panay».

Sólo el «Asahi» publica un artículo lamentando lo ocurrido, y máxime cuando con ello salió perjudicado un país, como los Es-

La prensa de ambos países anuncia medidas enérgicas ante las agresiones niponas - Inglaterra frente a la grave situación de debilitar sus efectivos navales en el Mediterráneo

tados Unidos que, dice, vino observando una estrecha neutralidad ante el conflicto chino-japonés.—Cosmos.

¿ROMPERA SUS RELACIONES EE. UU. CON JAPON?

NUEVA YORK, 14.—El «New York Times», en un violento editorial, declara que, ante el convencimiento de que las buenas palabras no sirven de nada práctico tratándose de determinadas potencias, tiene casi el convencimiento de que los Estados Unidos estudiarán la oportunidad de romper sus relaciones diplomáticas con el Japón.—Cosmos.

UNA DEMOSTRACION NAVAL ANGLO-FRANCO-YANQUI

LONDRES, 14.—El redactor diplomático del «Daily Express» escribe esta mañana que se halla en posesión de informes fidedignos que le permiten asegurar que la Gran Bretaña está decidida a actuar enérgicamente en el Extremo Oriente, ante el bombardeo por la aviación nipona de varios buques británicos, y añade que la acción que realice tenderá a velar por los intereses de Inglaterra en China.

Se dice que la Gran Bretaña tiene estrecho contacto con Francia y los Estados Unidos, considerando la primera medida a adoptar la de asegurar los intereses comerciales y particulares en China.

Se proyecta efectuar una demostración naval en el Extremo Oriente, siempre que sobre ello se llegue a un acuerdo entre Inglaterra, Francia y los Estados Unidos, aparte de realizar otras medidas de gran importancia y que por razones que bien se pueden comprender no serán hechas públicas ni siquiera se llegarán a insinuar.—Cosmos.

ACTIVIDAD YANQUI

WASHINGTON, 14.—Se observa enorme actividad en el Departamento de Estado y Casa Blanca.

El secretario de Estado celebró una conferencia, que duró cerca de dos horas, con el embajador de Inglaterra, tratando acerca de los ataques japoneses a los buques ingleses y americanos.

No se facilitó a la Prensa ningún comunicado sobre el resultado de la entrevista.—Cosmos.

HUBO DIECINUEVE MUERTOS

WASHINGTON, 14.—Como ampliación a la información correspondiente al hundimiento en el Extremo Oriente del cañonero norteamericano «Panay», se dice que los muertos fueron diecinueve, y no quince, como se dijo en un principio.

Además, hay numerosos heridos, cuyo número no se puede determinar todavía, ya que no existe comunicación regular entre el lugar del hundimiento y Shanghai, que es de donde parten los despachos para los Estados Unidos.

Se declara que en el momento de ser agredido por la aviación japonesa, el «Panay» remontaba el río Yang-Tse, para evitar, pre-

visamente, el bombardeo.—Cosmos.

En auxilio de las víctimas
SHANGHAI, 14.—Uno de los hidros, de servicio en alta mar, ha salido para el lugar del hundimiento del cañonero americano «Panay», llevando a bordo médicos, medicinas y víveres.

Un buque de guerra japonés de reconocimiento, se encuentra ya en el lugar del hundimiento, prestando auxilio a los tripulantes del buque hundido.—Cosmos.

ENERGICA ACTITUD DE LOS ESTADOS UNIDOS

WASHINGTON, 14.—Se declara que en la Casa Blanca, ante el cariz internacional de los acontecimientos en el Extremo Oriente, particularmente, sobre el peligro que allí corren los grandes intereses norteamericanos en China, los Estados Unidos se disponen a realizar una política no relacionada en absoluto con la política internacional del país, en defensa de los intereses de todos los americanos, ahora gravemente amenazados.

Se declara en los círculos políticos que la actitud de Roosevelt, enviando al propio nikado, directamente, un despacho protestando de los ataques y hundimiento de los cuatro barcos americanos, no tiene precedente en la historia de los Estados Unidos.—Cosmos.

PERFIL DEL DIA

Se habla mucho de unidad, pero prácticamente ¿qué se hace por unificar?

Alguna entrevista, algunas promesas, alguna que otra misiva, y ahí está todo. ¿Cuánto tiempo va a durar esta comedia?

Creemos llegado el momento de hablar con sinceridad. Si de verdad se quiere lograr unidad se impone rectificar actitudes.

Estamos tentados a decir a los que se consideran campeones de la unidad antifascista, que con la conducta que siguen sólo pueden acarrear la división y el confusionalismo.

Cuando se desea la unión hay que practicarla, no de más a menos, sino de igual a igual. La C. N. T. tiene que aceptarse como una organización hermana; y lo mismo decimos por lo que respecta a la F. A. I. y J. J. L. L. En calidad de hermanos iremos a donde sea, pero, amigos, en calidad de primos no iremos a ningún lado, pues bastante lo hemos sido ya.

¿Que no se quiere nada con nosotros? Pues dígame claro. Pero, por los clavos de Cristo, no se nos siga toreando, que nosotros no tenemos nada de común con los cornúpetos.

Nosotros no ignoramos las diferencias ideológicas que nos separan con el resto

de los partidos políticos, como también sabemos la diferencia que existe entre marxistas de un bando y otro y entre marxistas y republicanos. Sabemos lo que representa una República democrática, un estado totalitario y una Federación libertaria. Pero ello no es obstáculo a que en la guerra actual que venimos sosteniendo contra un enemigo común, tengamos puntos de coincidencia, que, por otro lado, exigen nuestra más completa unión. En razón a eso, la C. N. T. abandonó momentáneamente su apolitismo y desistió de poner en práctica sus postulados consustanciales. Actualmente, pues, nuestra organización toma posiciones frente al momento y obra de acuerdo a las exigencias de la guerra. ¿Pero proceden lo mismo el resto de los sectores?

Rotundamente podemos negarlo. A la C. N. T. se le trata como si fuera un pobre burro, digno tan sólo para llevar palos. No se le reconocen sus méritos, sus sacrificios, ni nada. Tanto es así, que nos dan ganas de aconsejar a los pregonadores de la unidad, que dejen de hablar ese lenguaje; que hablen de desunir, a ver si de esa forma consiguen realizar una obra más positiva.

Los taparrabos, al baño.

No cesará la resistencia
HANG-KEU, 14.—Se anuncia que Chang-Kai-Shek ha ordenado la retirada de las tropas de Nankín, advirtiendo, a la vez, en una proclama dirigida al ejército, al pueblo y a la opinión mundial, que dicha retirada no significará el cese de la resistencia de sus tropas a los invasores, ya que aquélla seguirá hasta el último momento.

Agrega en la misma proclama que después del traslado de la capitalidad de China al interior del país, la importancia estratégica de Nankín no significa nada, como tampoco lo significaba antes de su conquista.—Cosmos.

Manifestaciones en Tokio
TOKIO, 14.—Puede decirse que todo Tokio se ha lanzado a la calle a celebrar la toma de Nankín.

En la comitiva que marchó hacia el Palacio Imperial, se calcula iban unas 800.000 personas, pidiendo siga la lucha hasta el afianzamiento definitivo de la paz en el Extremo Oriente.

En la manifestación figuraban los niños de las escuelas, los estudiantes de los cursos superiores, los ex combatientes de las diferentes organizaciones japonesas y todos los militares con permiso.

En las conclusiones aprobadas figura el envío de un telegrama a los jefes de las fuerzas japonesas de tierra, mar y aire de ope-

raciones en China.—Cosmos.

EL PARTIDO NACIONALSOCIALISTA JAPONES

TOKIO, 14.—Se anuncia que los grandes partidos políticos japoneses han decidido fusionarse para constituir un partido nacionalsocialista.

Se considera esta fusión como el acontecimiento político más importante registrado modernamente en el Japón.—Cosmos.

Cominaciones del invasor
TOKIO, 14.—El periódico oficial «Asahi» anuncia que los propósitos del Japón en China consisten en asumir, completamente solo, toda la responsabilidad en el mantenimiento de una paz duradera en el Extremo Oriente.

Declara que se ha dirigido un comunicado al Gobierno chino, pidiéndole que reflexione en un corto plazo sobre la trascendencia del momento, y que en caso de que la contestación no sea favorable, se considerará inexistente dicho Gobierno.—Cosmos.

Protesta formularia
BERLIN, 14.—El Gobierno alemán ha hecho una gestión cerca del encargado de Negocios del Japón para protestar contra el bombardeo del navío británico «Whaee», a bordo del cual se hallaban un funcionario diplomático de nacionalidad alemana.—Cosmos.

Los chinos se retiran a nuevas bases
LONDRES, 14.—Comunican de Hong-Kón a la Agencia Reuter que se teme que muchos chinos que no tuvieron tiempo a abandonar Nankín hayan sido asediados por las tropas y la Marina japonesa.

Los chinos reconocen ahora que los japoneses han ocupado Pukew y que el grueso de las fuerzas chinas se ha retirado a nuevas bases.—Cosmos.

EXCUSAS JAPONESAS

LONDRES, 14.—El Embajador del Japón ha estado en el Foreign Office, presentando a Eden las excusas oficiales de su Go-

bierno por el bombardeo del domingo contra dos cañoneros británicos que se encontraban en el Yang-Tse.

El Embajador agregó que su Gobierno no tenía aún información oficial detallada de lo ocurrido y que prosigue la encuesta oficial abierta para depurar responsabilidades.—Cosmos.

Aún no hay informe

WASHINGTON, 14.—El Departamento de Estado comunica que aún no se ha recibido en la Casa Blanca el informe completo de los jefes americanos en el Extremo Oriente sobre el hundimiento del vapor «Panay» y de los tres buques pertenecientes a la Vacuum Oil Company, por lo que aún no puede concretarse definitivamente lo ocurrido.

Se cree posible que dicho informe llegue esta misma tarde o, a lo sumo, mañana por la mañana.—Cosmos.

Incendios pavorosos

SHANGHAI, 14.—Dicen de Nankín que, durante la noche pasada, se han avivado por el viento los incendios provocados por los chinos, antes de la evacuación.

Sigue la retirada, por toda la orilla del Yang-Tse, y los chinos incendian todas las poblaciones que van evacuando.—Cosmos.

EN TERCERA PAGINA DETALLES DE LA OCUPACION DE NANKIN

LOS FACCIOSOS han CERRADO la FRONTERA de LA LINEA

GIBRALTAR, 14.—La frontera española de La Línea ha sido cerrada por las autoridades rebeldes.

El vapor de servicio entre Algeciras y Gibraltar no salió ayer. Tan sólo algunos obreros que trabajan en las obras rebeldes de Gibraltar han sido autorizados para pasar la frontera.

La frontera entre estrechamente vigilada por las fuerzas facciosas.

Resultado de las elecciones el Soviet Supremo

Fueron elegidos Stalin, Litvinoff, Kalinin, Molotov, Vorochilov y demás líderes

MOSCU, 14.—La Agencia «Tass» comunica: «La Comisión Central electoral ha facilitado un comunicado con el resultado de las elecciones para el Soviet Supremo. Por Moscú, fueron elegidos Stalin, Molotov, Komarov, Leonova, Kabanov, Sidorov, Fedorova, Burdenko y Potohuguina. En Moscú participó el noventa y nueve por ciento de los electores.

Por Leningrado, han sido elegidos Janov, Kalinin, Ugarov, Litvinof, Isakof, Selznov, Tevosian, Vaikov, Smirnova, Smotovich, Petrovski, Kortchaguina y Alexandrovskaja.

Por la región de Leningrado

fueron elegidos Alexis Tolstoi, Dybnkox y Zakovsko.

En Minsk, se eligió a Vorochilov y Naneev.

En Kiev, Kossior, Begomomolek, Gustatnikova y Martchbe.

En Tachbent, Kaganovich y Yusupoff.

Y en Baku, Bagourif y Guvkin.

NI ARMAS NI MUNICIONES

BARCELONA, 14.—En el registro efectuado por la policía en el Sindicato Sidero-Metalúrgico de la Rabla de Cataluña, no fueron halladas ni armas ni mun-

iciones.

NI ARMAS NI MUNICIONES

BARCELONA, 14.—En el registro efectuado por la policía en el Sindicato Sidero-Metalúrgico de la Rabla de Cataluña, no fueron halladas ni armas ni mun-

iciones.

NI ARMAS NI MUNICIONES

BARCELONA, 14.—En el registro efectuado por la policía en el Sindicato Sidero-Metalúrgico de la Rabla de Cataluña, no fueron halladas ni armas ni mun-

iciones.

NI ARMAS NI MUNICIONES

BARCELONA, 14.—En el registro efectuado por la policía en el Sindicato Sidero-Metalúrgico de la Rabla de Cataluña, no fueron halladas ni armas ni mun-

iciones.

NI ARMAS NI MUNICIONES

BARCELONA, 14.—En el registro efectuado por la policía en el Sindicato Sidero-Metalúrgico de la Rabla de Cataluña, no fueron halladas ni armas ni mun-

iciones.

NI ARMAS NI MUNICIONES

BARCELONA, 14.—En el registro efectuado por la policía en el Sindicato Sidero-Metalúrgico de la Rabla de Cataluña, no fueron halladas ni armas ni mun-

iciones.

NI ARMAS NI MUNICIONES

BARCELONA, 14.—En el registro efectuado por la policía en el Sindicato Sidero-Metalúrgico de la Rabla de Cataluña, no fueron halladas ni armas ni mun-

iciones.

NI ARMAS NI MUNICIONES

BARCELONA, 14.—En el registro efectuado por la policía en el Sindicato Sidero-Metalúrgico de la Rabla de Cataluña, no fueron halladas ni armas ni mun-

iciones.

NI ARMAS NI MUNICIONES

¡UNIDAD! Si se desea que esa frase sea querida por el pueblo, hay que dignificarla con hechos contundentes.

Hombres de Aragón
Adolfo Arnal

Temperamento serio, de aragonés sin mixtificar, es el de Arnal. Sabe pensar, y tiene iniciativas y espíritu apto para improvisar.

El levantamiento fascista le sorprendió en Zaragoza. Los sicarios de Cabanellas los buscaban incansablemente; pero Arnal supo burlarlos hasta que, por fin, al notar que nuestras fuerzas tardaban más de lo que él se figuraba a llegar a Zaragoza, salió al encuentro del territorio leal.

Nada más llegar se incorporó, como un miliciano más, a nuestras gloriosas milicias. Intervino en algunos ataques sobre Belchita, demostrando su serenidad y valor como guerrero. Pero la organización confederal, por encontrarse escasa de militantes de valía, recurrió a Adolfo, para que participara en el Consejo de Aragón. Arnal fué consejero de Economía y Abastos, y de Agricultura después, y en los dos cargos dejó bien sentada su actividad y capacidad constructiva.

Cuando el Gobierno de la República reclamó su quinta, abandonó rápidamente su cargo, y dando ejemplo, ese ejemplo tan admirable que en todos los momentos saben dar los hombres de la C. N. T., marchó, no a encharcarse a la retaguardia, sino al frente de lucha, a soportar estrictamente todo lo bueno y todo lo malo que lleva implícita la vida de campaña.

Hoy es Arnal comisario de una División famosa. Y aunque joven —quizás sea el más joven de todos los comisarios de División—, sabe llevar el cargo y mantener, al mismo tiempo, su natural sincero y sencillo; comprende la alta responsabilidad que ha contraído al tomar ese cargo y conoce cómo ha de comportarse con los compañeros, con los que convive en la mayor armonía y penetración.

Los que le conocemos y le apreciamos en lo que vale, esperamos de su talento, actividad y entusiasmo hacia nuestra causa, muchas cosas y a cual mejor.
Miguel CHUECA.

Nunca se ha de pensar en que la bomba o el mortero que se siente estallar vaya a herir nuestro cuerpo

Desde Azaila
Irregularidades que deben subsanarse

Desde Azaila, es preciso se ponga en clara misión que se les ha confiado. Las Consejerías provinciales de Abastos, Comercio y Fomento, en esta ocasión, por primera vez, una Consejería no ha dado patatas a su pueblo. El citado Consejo Municipal, por correspondiente consejero de Abastos? Pues bien, lo debiera haber sabido cuando por él mismo fué constituido y también debe saber cómo lo constituyó. Nosotros creemos que, habiendo un Consejo Municipal es a éste a quien le compete realizar esta labor y no un amigo particular. Si no es así, creamos que la Consejería Provincial está en un error, máxime cuando la distribución de patatas la lleva a efecto el Consejo Municipal.

En resumen: aquí hay ciudadanos que precisan proveerse de dicho artículo, por ser la primera necesidad, y no lo hacen porque creen que esto es justo ni lógico.

El Frente Popular Antifascista ha hecho público el siguiente manifiesto

Por el buen camino

Hacemos este manifiesto para saludar a todo el pueblo antifascista de la provincia de Teruel. A los que pelean en el frente y a los que trabajan en la retaguardia, dirigimos nuestro cariñoso saludo.

Por fin, hemos creado el Comité Provincial del Antifascismo turolense. Queremos ser el vehículo relacionador de todos los pueblos liberados.

Venimos a estrechar los vínculos de unión entre la familia antifascista. Tenemos la misión de constituir en todos los pueblos Comités Populares Antifascistas, de los cuales habrán de formar parte todas las organizaciones y sectores que intervienen en el triunfo de la causa republicana. Tras los Comités locales del Frente Popular Antifascista vendrá la formación de los Consejos Municipales en donde aún no hayan sido creados, y para su constitución es condición indispensable que sus componentes pertenezcan a organizaciones que estén legalmente constituidas. La formación de estos Consejos se llevará a cabo a la mayor brevedad.

La normalización total de la vida de los pueblos exige que esa necesidad sea pronto una realidad.

La producción, tan útil y fundamental para la vida y tan indispensable para llenar el hueco de los que salieron del trabajo para empuñar el fusil, hay que

VISADO POR LA CENSURA

El fascismo internacional ha puesto en la frontera de los Pirineos 120.000 hombres

PARIS, 13.—En el Hogar de los Estudiantes Americanos y Centro de Artistas han pronunciado una charla sobre la guerra de España, en relación con Francia. Elgar A. Mowrer, corresponsal en esta capital del «The Chicago Daily News».

Declaró que si fuera posible la victoria de los rebeldes—cosa total y absolutamente imposible—dicha victoria conduciría a un cambio en la política extranjera de Francia. Tal vez, agregó, acabaría siendo por lo menos eventualmente una estación abierta para los dictadores.

Si existiera un Gobierno enemigo al otro lado de la frontera de los Pirineos—en la tercera frontera—Francia tendría que pensar seriamente en retirar sus promesas de ayuda a Checoslovaquia.

Afirmó también que la victoria de Franco no sería una solución para los problemas que agitan a Europa, porque dicha victoria no limitaría los futuros movimientos de Alemania hacia Austria y Checoslovaquia. Por el contrario, los aceleraría, los precipitaría.

Trató también del problema de los voluntarios y afirmó, que según sus propias averiguaciones y las de otros observadores, la Brigada Internacional, que lucha al lado del Gobierno legítimo, no ha excedido nunca de 15.000 hombres. Estos son, dijo, todos los voluntarios, pero verdaderamente voluntarios, que, a impulsos de sus ideales y sin obedecer otros mandatos que los de sus sentimientos, luchan en defensa de la República española, mientras que según sus cálculos ciertos las tropas italianas, que han sido enviadas a los rebeldes españoles se acercan a los 120.000 soldados.

impulsarla, concediendo la libertad necesaria a fin de que los campesinos trabajen la tierra con arreglo a sus preferencias individuales o colectivas. Y para que el fruto de nuestro sudor dé los mayores rendimientos, influiremos para que se haga una inteligente y sana política de Abastos.

Nos preocuparemos así mismo, de que las Comisiones calificadoras activen sus trabajos, para que, lo más pronto posible, va-

ya a manos de la masa antifascista la tierra expropiada a los considerados como fasciosos.

Vigilaremos nuestra retaguardia, con la noble intención de que no prosperen los manejos fascistas, obligando a actuar con mano dura sobre todos los emboscados que se dedican a una labor cobarde y traidora.

Impulsaremos una acción política de guerra, tendente a terminar con el impunismo de los

Etapa decisiva

El cierre de la frontera faciosa con Francia, anunciado por las autoridades fascistas para el 20 de diciembre, parece anunciar de una manera irrefutable que Franco se dispone a emprender su pregonada y cacareada «gran ofensiva», que debe terminar con los últimos restos de la zona «Roja» y de la civilización que quedan en España.

En artículos anteriores, hemos examinado la situación política y financiera del ejército y de la zona «azul» en general.

Esta no puede ser más crítica; es el reflejo de la propia situación de los países «nodrizas», que, a pesar de su propia miseria, se han visto obligados recientemente a enviar varias copiosas expediciones de víveres a las tropas italianas y alemanas que hasta ahora habían vivido sobre el país.

Aquí del expresivo «dicho» popular: «Tú que no puedes, llévame a cuestas».

Es de todo punto necesario para el fascismo, acabar con nosotros este invierno. La situación internacional le obliga a ello. Alemania y Italia no pueden esperar más tiempo para desencadenar su gran ataque contra el mundo democrático, que debe ser comenzado, de acuerdo con su plan, en la próxima primavera. Para ello hace falta que la zona pirenaica hispano-francesa esté totalmente en poder de Mussolini, que, lanzando al asalto de

la espalda francesa una masa de diez divisiones, apoyadas por las unidades del ejército «franquista», neutralice la resistencia que Francia puede ofrecer en la «línea Maginot» a la embestida alemana.

El retraso de Inglaterra para adoptar una actitud enérgica en los asuntos europeos, no indica que se sienta débil ante las fuerzas fascistas, sino que quisiera vencer, quedando lo bastante fuerte para imponer, después, sus directivas al Continente, y para hacerse respetar del tigre japonés en sus posiciones del Extremo Oriente.

De ahí los dos intereses contrapuestos: el de Francia, que no quiere dar tiempo a que el fascismo tome posiciones a sus espaldas, y el de Inglaterra, que quiere ganar tiempo para duplicar su potencia marítima.

De todas formas, la conflagración es irremediable. El fascismo tiene demasiado terreno andado para retroceder.

El dilema es claro: si Franco realiza sus propósitos, Mussolini atacará a Francia en el próximo marzo por los Alpes y los Pirineos, mientras Hitler atraviesa el Rin.

Q bien, el ejército y el pueblo español resiste la embestida, en cuyo caso el fascismo, que no puede sostener más tiempo su actitud, se derrumbará estrepitosamente.

HERNANDEZ.

El Comisariado de Guerra, garantía de la Revolución

La obra de capacitación y formación ideológica que la institución del Comisariado de Guerra, lleva realizando en el Ejército Popular, no puede ser negada por nadie que conozca el más pequeño aspecto de la realidad de nuestra lucha.

Nexo, indudable e insustituible entre las organizaciones antifascistas, que dieron vida al Ejército Popular, y el mismo, en el que sus componentes, a pesar de su actual función combatiente, no han dejado de ser proletarios antifascistas y por tanto revolucionarios. El Comisariado, institución popular por excelencia, no ha dejado de sufrir las críticas de los sectores de nuestra retaguardia, cuya formación mental no ha pasado del 19 de Julio de 1936, con todo lo que el período que acabó en esta fecha, simboliza.

La fuerza del Comisariado reside precisamente en su apoliticismo; un comisario debe dar el ejemplo de abnegación y entusiasmo, ser, como ya se ha dicho repetidas veces: «El primero en el ataque, y el último en la retirada.» Pero debe abstenerse de hacer política partidista, que desnaturaliza en el acto, cuanto labor haya podido realizar anteriormente.

Por comprenderlo y practicarlo así, los Comisarios de Guerra procedentes de la C. N. T., han sido en múltiples ocasiones, víctimas de su propia honradez y lealtad a los compromisos contraídos. No queremos citar casos que están en la memoria de todos, pero el hecho es que, a la hora actual, la procción y categoría de los compañeros confederales en el Comisariado, no está a la altura que corresponde a la importancia e intervención en la guerra y en la vida nacional, de la Confederación Nacional del Trabajo.

Como toda obra en sus comienzos, el Comisariado ha padecido errores, han habido partidos que con una enorme falta de visión práctica han pretendido hacer del Comisariado un instrumento de su política militar.

Confiamos en que una rectificación de esta tendencia peligrosa, que ya se ha iniciado, devolverá al Comisariado de Guerra su pureza primitiva, no olvidando para ello que las organizaciones y partidos que nutren el Ejército Popular sean representadas en el seno del Comisariado, en la justa proporción que su importancia merece. Sólo de esta manera estamos seguros del espíritu de justicia que debe presidir esta labor reformadora.

VISADO POR LA CENSURA

vagos y de los derrotistas.

Y, por último, no toleraremos que, al margen de los Comités Populares Antifascistas haya nadie que se entregue a realizar una política caciquil. De aquí en adelante, toda la autoridad ha de centrarse en los organismos antifascistas. Cualquier litigio que ocurra en los pueblos de nuestra provincia entre los sectores antifascistas, deberá ser notificado al Comité Provincial Antifascista, en la seguridad de que lo resolveremos en pró de quien tenga la razón, sea de la organización o partido que sea.

Creemos haber recogido en este nuestro primer manifiesto, los deseos y problemas planteados en nuestra provincia. Ahora solo nos resta decirlos que cumplamos cada cual con nuestro deber.

El Comité Provincial del F. P. A. ¡Viva el Frente Popular Antifascista!

Por Izquierda Republicana, José Blanc. Por la F. A. I., Mariano Tello. Por el P. S. O. E., Ángel Sánchez. Por el P. C., Juan Prieto. Por la U. G. T., Francisco Bayo. Por la C. N. T., Ricardo Carrillo. Por las J. J. L. L., Roberto Segura. Por la J. S. U., Luis Esteban.

NOTA.—Todas aquellas organizaciones políticas o sindicales que, después de quince días de salido el manifiesto no estén legalizadas no tendrán derecho a pertenecer a los Consejos Municipales.

En favor de la República española

Los soldados que luchan contra el fascismo en España defienden las libertades de Europa

LONDRES, 13.—El miembro de Parlamento inglés, Sr. Hug Dalton, ha pronunciado una conferencia sobre el problema de España.

Dijo que los valientes soldados que defienden la República española frente al fascismo internacional, defienden también las libertades de Europa.

La victoria de las tenebrosas fuerzas internacionales, que se agitan tras los rebeldes de España, sería un paso más hacia la esclavitud de los pueblos libres. Por todas partes se sentiría el yugo fascista.

Este bloque pseudo anticomunista—agregó—que de la misma manera amenaza a Rusia que el Estado británico, es un espantapájaros para ciegos y bobos de éste y otros países.

Habló seguidamente de la imposibilidad del triunfo de los rebeldes españoles. A pesar del formidable apoyo que han recibido y reciben de Italia y Alemania, los rebeldes no confían en su éxito; no creen en su victoria, y hablan más de romper la resistencia del pueblo republicano por el hambre que por la fuerza de las armas.

Agregó que los que trabajan por enviar alimentos a los republicanos realizan una obra de defensa propia frente a la amenaza, siempre creciente, de la tiranía totalitaria.

Incitó a que se intensificaran los trabajos en este sentido. Terminó diciendo que el pueblo español republicano tiene tanto derecho a adquirir libremente armas, como a comprar alimentos.

Leed y Propagad CULTURA Y ACCION

Floreceas de Aragón

No «pue» negarse que en Rusia hay «unanidad». Todos los «quian votan» votaron «pa Stalin». Noventa millones de votos. «A mos», como «pa» emborrachar a toda «humanidad».

Las colonias de «Inglaterra» no son sus propiedades. Ale, ale, vaya con esa «música» a la India «pa Egipto», que a nosotros ya nos amuela bastante el «ñion» Eden.

El Japón ha hundido un cañonero americano y tres buques mercantes.

«Aura» van «abrir» una información. Eso es igual «quic»: primero te mato y «dim-pues» ya te sacaré la fe de bautismo. ¡«Arreglaus» están con los papeles!

En Yugoslavia se «quien» sacudir el yugo que les está «haciendo» Mussolini. Y en esto están de acuerdo todos, hombres y mujeres, esclavos y esclavas.

Pues Mussolini y la Sociedad de Naciones «sian desca-sau». Y dicen «ques pa» tener más «libertad». ¿Con esas me saes? ¿Pues no dicen que los «dictadores» reniegan y abominan de la libertad?

No me hueje bien ese divorcio. ¿A qué resulta que «sian» puesto «diacuerdo» esos conyugues «pa desplumarnos» a nosotros?

«Hiler» odia a la «Sociedad» de Naciones. ¿Y sabéis por qué? Pues porque lleva nombre femenino. ¡Caray con las competencias! Estamos «apañaus» con la gente que se troncha. ¡Ay! ¡Ay!

EL TIO CALZONES.

Manchas de aceite

¿Puede decirnos el Sr. Gobernador, como Presidente de la Comisión Asesora de la Oficina del Aceite, cuál es el destino del aceite que continúa saliendo del pueblo de Fabara y para cuya transporte se utiliza el camión matrícula B. 57126, marca REQ?

¿Interesa al Sr. Gobernador que le enumeremos los viajes que dicho camión lleva realizados? ¿Continúa en Fabara dedicado a sus negocios, como en los mejores tiempos, un tal José Monsec Torres, que se dice representante de fábricas de aceite, y que ha conseguido de la Comisión Gestora el arriendo de la molinería de todas las olivas del término municipal de Fabara?

Caspe, 14 diciembre 1937.

Rápida

Hay gentes que se pasan la vida complicando la vida del prójimo. Otros que teniendo ojos no quieren ver. Las hay que disponiendo de oídos excelentes y teniendo hasta categoría de excelencia, no quieren oír. ¿Por qué será?

No os fiéis del que calla, pues ese suele ser el más peligroso. Yo recuerdo que, en cierta ocasión, había mezclado entre un grupo un hombre que oía, veía y callaba. Y, cuando se decidió a realizar un gesto sacó de su bolsillo un cuchillo y comenzó a pegar cuchilladas a diestro y siniestro.

Hablemos lo que sea preciso y conveniente; pero vivamos prevenidos, porque, cuando no se admite discusión, no se rectifica conductas, es que se intenta hacer algo malo; es que se trama alguna hazaña que, por ser mala, no se pueda cacarear en voz alta.

Pensar en aquellos que, en estas noches crudas de invierno, pasan su vida en la

trincheira.

TELEVISOR INTERNACIONAL

La burguesía inglesa continúa dando signos de enajenación mental. Parece imposible que en el país de la finanza política por excelencia se cometan errores como el de la política conservadora, cerca del fascismo, con las funestas consecuencias para la existencia del propio Imperio británico, que resultarían en el caso de que esta descabellada trayectoria llegase a sus fines.

Un escritor inglés apellidado Carvin, publica en «The Observer» un artículo en el que, criticando la composición y la política seguida por la República checoslovaca, sienta la afirmación de que hasta que no se abandone a los checos a su suerte, no será posible concertar un acuerdo anglo-germano.

rán imposibilitados de defender la integridad del Imperio británico.

Chamberlain y Eden deberían acordarse de esta frase de Bülow. «Para saber quién ha de dirigir al mundo, decidme solamente ¡quién es el dueño de Viena!»

La política francesa, que ha impedido la concesión de facilidades al fascismo en Europa Central, y que, por el contrario, se esfuerza en hacer más sólida la red de alianzas con los países danubianos, es la que, demostrando incomparablemente más visión política que los señores de la City, ha conservado en poder de la democracia, juntamente con el apoyo de la U. R. S. S., la clave del destino de Europa y del mundo.

HEBERT.

Naturalmente que el tal Garvin es una figura que no tiene la menor importancia dentro del periodismo inglés. Es sabido que el fascismo no cuenta con figuras de relieve intelectual dentro de sus filas. ¿Cómo podría ser de otro modo, cuando no cabe nada más vejatorio para la inteligencia que el fascismo?

Pero esto demuestra la actividad del sector de opinión inglesa que apoya a Hitler y desearía una estrecha unión con el nazismo, aun a sabiendas de que esto significaría la ruina del sistema político defensivo inglés en el Continente.

El día que la ciudadela checa se encontrase obligada a capitular, todos los Estados de la Europa Central báltica se verían obligados a comprar su tranquilidad en Berlín y Roma, por medio de una adhesión al pacto «Anti-Komintern».

Ese día, la misma Rusia debería dar media vuelta si quiere evitar la guerra.

Podría también ocurrir que, viendo vacilar todos los apoyos con que cuenta en el Centro de Europa y a la misma Francia decidida a abandonarla, Rusia se viese obligada a buscar un arreglo de cualquier modo con Berlín.

Este arreglo, que podría ser un pacto de no agresión, transformaría las colosales riquezas de la U. R. S. S. en un depósito inmenso de primeras materias para la potencia alemana.

Ese día, también, los aristócratas y banqueros ingleses que hoy adulan a Hitler, se encontra-

Ante un bombardeo de aviación, hay que ser fatalista, si no se tiene medios de contrarrestarlo

NORMAS

La solución a vuestros problemas la tenéis en vosotros mismos. Los Sindicatos y Colectividades no se crearon para subir y bajar escaleras.

Si se os presenta un problema que no podéis resolver por vuestra cuenta, id a la Comarcal. Si la Comarcal no se siente con fuerza, la Regional tomará cartas en el asunto.

Pero, eso sí, siempre que tratéis con alguien ajeno a vuestras organizaciones, hacedlo sin perder un átomo de vuestra dignidad.

Nankín ha caído en poder del invasor

Se ha publicado ya la NUEVA Constitución, dictada por el tirano

La próxima ofensiva nipona será contra Hang-Keu

IRUPCION DE LOS BARBAROS

SHANGHAI, 14. (De origen japonés).—La ocupación de la ciudad de Nankín por las tropas japonesas ha quedado completada el lunes al ponerse el sol.

La entrada del ejército nipón se llevó a cabo por la puerta de Su-Chang, hallando los soldados las principales vías de la ciudad obstruidas por barricadas y toda clase de obstáculos colocados por los chinos en su retirada.

Los ingenieros japoneses pu-

dieron comprobar que los chinos no habían dejado minas colocadas, y continuaron el avance por la ciudad, sin encontrar grandes dificultades.

En multitud de puntos del centro de la capital, los soldados japoneses iban colocando banderas de su nación.

Después de haber entrado en primera línea dos mil «voluntarios de la muerte», que ocuparon los puntos estratégicos de la ciudad, entraron en ésta más de doscientos tanques pesados y ligeros, y detrás de ellos una verdadera nube de camiones que conducían la impedimenta para las fortificaciones de la parte Norte y Noroeste de la ciudad, así como también para el saneamiento.—Cosmos.

Distinto al del Manchukuo

TOKIO, 14.—El portavoz oficial del Ministerio de Negocios Extranjeros ha decidido que el nuevo régimen que va a instaurarse en China será enteramente distinto del existente ya en el Manchukuo.—Cosmos.

Proclama japonesa

TOKIO, 14.—En una proclama dirigida a la nación japonesa por el primer ministro, se dice que todo el Japón admira la gesta de los combatientes de tierra, mar y aire.

El Japón—agrega—buscó afanosamente una política localizadora del conflicto chino-japonés. Seguimos nuestra acción, buscando una solución total, y lamentamos que los soldados chinos se

hayan sacrificado tan heroicamente por una causa mala. Ahora, está ya próxima una colaboración nipona-china-manchukua.—Cosmos.

Ya es total la ocupación

PEKIN, 14.—El diario oficial japonés dice que Nankín está ya totalmente ocupado por las fuerzas niponas.

La constitución del nuevo régimen, acordada para hoy, ha quedado aplazada para mañana.

Se ha ordenado a todos los funcionarios y particulares, confeccionen el mayor número posible de banderas nuevas de China, que llevan cinco franjas, con los colores rojo, azul, blanco, negro y amarillo, representando a las cinco razas que constituyen la nación china, o sea, los manchukúes, mongoles, musulmanes, tibetanos y chinos propiamente dichos.—Cosmos.

Recogida de minas en el Yang-Tse

SHANGHAI, 14.—Las autoridades japonesas de Marina informan que la flota nipona se dedica a rastrear por el río Yang-Tse, a fin de retirar las minas que en él puedan existir, esperando que, antes de terminar la semana, dicho río quede libre de peligro.—Cosmos.

La censura de Prensa en Tokio

TOKIO, 14.—El Ministerio de Negocios Extranjeros ha dirigido a la Prensa una orden circular, prohibiendo la publicación de aquellas informaciones suscepti-

«Un nuevo triunfo del fascismo, aumentaría las amenazas que pesan sobre la democracia»

«EL HECHO DE QUE EL GOBIERNO FACCIOSO DEPENDA DE LOS PAISES FACCIOSOS, DA AL PROBLEMA ESPAÑOL UNA IMPORTANCIA MUNDIAL»

De un mitin laborista en Newcastle

Concurso para CIEN plazas de MOTORISTAS de AVIACION

BARCELONA, 13.—En el Diario Oficial del Ministerio de la Guerra se anuncia un concurso para la provisión de cien plazas de conductores motoristas de aviación.

En la misma Disposición se amplía el plazo de admisión de instancias para la convocatoria de fecha 11 de noviembre último, también de conductores motoristas del Arma de Aviación.—Cosmos.

PARIS, 14.—La Agencia «España» da cuenta de un mitin organizado por el partido laborista inglés en Newcastle y en el cual el miembro de la Cámara de los Comunes, Arthur Greenwood se pronunció por la causa que defiende la República española.

Dijo que un nuevo triunfo del fascismo aumentaría las amenazas que pesan sobre la democracia.

También habló Hellen Wilkinson, la cual dijo que el hecho de que el Gobierno faccioso español dependa de los países fascistas, da al problema español una importancia mundial.—Cosmos.

Va a resultarles insuficiente para dar tierra a todos sus muertos

PARIS, 14.—La Agencia «Radio» trasmite una información de San Sebastián, según la cual se ha inaugurado en Zumaya un cementerio de legionarios, en el que reposan los restos de los «Flechas Negras» muertos en la lucha.

Asistieron al acto el arzobispo de Pamplona, el Embajador de Italia, la viuda de Moja y otras personalidades del campo faccioso.

El arzobispo exaltó el sacrificio de los caídos defendiendo «la civilización común».—Cosmos.

FALLECIO EL GENERAL GOMEZ CAMINERO

VALENCIA, 14.—Ha fallecido en el pueblo de Rocafort, donde residía hace mucho tiempo, el general Gómez Caminero.—Cosmos.

Ni un solo pueblo SIN Consejo Municipal

CONTRA LOS QUE ELUDEN EL SERVICIO MILITAR

VALENCIA, 14.—Desde hace varios días, los servicios de policía del Ejército vienen practicando investigaciones a la salida de los espectáculos públicos y en otros sitios de afluencia de personas, a fin de proceder a la detención de quienes estando comprendidos en las quintas no justifiquen los servicios que aquí están prestando.

Son numerosas las detenciones de estos últimos días, y las investigaciones se realizan con gran rapidez, pues las personas que puden justificar su actuación, son libertadas en el acto, mientras que las que se comprueba que eluden el servicio militar, son enviadas a brigadas disciplinarias.—Cosmos.

Cuando la razón no sirva, otras cosas cantarán

Comité Regional Tesorería-Contaduría

Comunicamos a las Comarcas, a fin de poder liquidar los antiguos sellos confederales con el Comité Nacional, remitan a esta Contaduría los que posean antes de 1.º de enero de 1933.

Una vez liquidados con la Nacional, o sea, pasada la fecha indicada, no podremos hacernos cargo de aquellos sellos que las Comarcas nos remitan.

El Tesorero Contador, Radigale.

Acuerdos comerciales entre Francia y Yugoslavia

BELGRADO, 14.—Se ha procedido a la firma de los tres acuerdos económicos entre Francia y Yugoslavia.—Cosmos.

Ni un solo pueblo SIN Frente Popular ANTIFASCISTA

Ni un solo pueblo SIN Comisión Calificadora

quistada por el ejército japonés, pensaba hacerse más tarde, pero había tenido que ser adelantada la resolución, «por ser ya imposible contener por más tiempo la impaciencia popular».

El Consejo Supremo Imperial se halla reunido en sesión permanente, presidido por el emperador.—Cosmos.

OFENSIVA CONTRA HANG-KEU

SHANGHAI, 14.—Noticias de buena fuente aseguran que la próxima acción ofensiva de los japoneses tendrá lugar sobre Hang-Keu.

Actualmente ya está procediendo a reparar todas las vías férreas que han de ser utilizadas para el envío de tropas y material a aquella zona de la próxima lucha.—Cosmos.

Hunden barcos con tropas chinas

SHANGHAI, 14.—La aviación japonesa ha hundido cinco barcos que remontaban el río Yang-Tse, conduciendo tropas chinas que se retiraban de Nankín.

Se calcula que han perecido

ahogados o víctimas de la metralla más de un millar de hombres.—Cosmos.

YA QUEDO PROCLAMADO EL NUEVO GOBIERNO FILO-JAPONES EN CHINA

TOKIO, 14.—La mañana se ha celebrado el acto de proclamar el nuevo Gobierno provisional de China.

En los edificios públicos ondeaba la bandera de la antigua República.

Ya tomaron posesión de sus cargos los componentes de las nuevas Comisiones, Legislativa, Ejecutiva y Jurídica, que forman parte del nuevo Gobierno.

El Presidente de la Comisión Legislativa, Tangarcho, ha declarado a los periodistas que la misión del nuevo Gobierno era anunciar en su manifiesto y que la primera labor de aquél será restablecer el orden y la paz interior en el país y adoptar todas las medidas necesarias para una estrecha inteligencia chino-japonesa.—Cosmos.

CULTURA Y ACCIÓN

órgano de la confederación regional del trabajo de Aragón, Rioja y Navarra

Fué una VISITA meramente PERSONAL la de FLANDIN a GOEBELS

BERLIN, 14.—Flandin, ex presidente del Gobierno francés, ha estado conversando hoy con el ministro de Propaganda del Reich, doctor Goebels.

Se informa que esta entrevista ha sido estrictamente personal.

Después, el ex ministro francés almorzó en la Embajada de su país.

Se asegura que el rumor circulado, según el cual el ex presidente francés visitaría a Hitler, carece de fundamento.—Cosmos.

También visitó a VON NEURATH

BERLIN, 14.—El ex ministro francés, Flandin, ha visitado a Von Neurath, teniendo con él una entrevista que duró poco más de una hora.—Cosmos.

Atentado frustrado contra el Jefe Militar del Presidente de Haití

PUERTO PRINCIPE (Haití).—Anoche se ha intentado asesinar al comandante del Cuartel Militar del Presidente de la República.

Oficialmente se dice que el hecho pudo ser abortado por la rápida acción de la policía secreta de Palacio.

Sólo se dan estos detalles en relación con lo ocurrido, que se relaciona con los graves incidentes producidos en la frontera haitiana-dominicana y las repercusiones que los mismos han tenido en el interior de Haití.—Cosmos.

Está en BARCELONA el EX-DIRECTOR de 'LE PETIT JOURNAL'

BARCELONA, 14.—Se encuentra en Barcelona el periodista francés Gabriel Cudenet, que fué director de 'Le Petit Journal' antes de que aquel diario parisino pasase a ser propiedad del fascista La Rocque.

Cudenet, que es gran amigo de la España republicana, dimitió su cargo en cuanto el periódico cambió de ideología.

Ha estado visitando los frentes y hecho declaraciones muy halagüeñas para la labor del Gobierno y del pueblo español.—Cosmos.

FRANCIA e ITALIA mejorarán sus intercambios COMERCIALES

PARIS, 14.—Según informaciones de los círculos competentes, a fines de este mes se realizarán unas negociaciones encaminadas a renovar los acuerdos comerciales entre Francia e Italia y mejorar el intercambio comercial entre estos dos países.

Las conversaciones se celebrarán en Roma. Invitado expresamente por el Gobierno italiano, Herve Villard, director del Departamento de acuerdos comerciales se trasladará a Roma para presidir las tareas de la delegación francesa.—Cosmos.

Se insiste en el carácter PARTICULAR del viaje de LANDSBURY a POLONIA

VARSOVIA, 14.—Anoche llegó a esta capital el estadista inglés, George Lansbury, que viene a celebrar una entrevista con el presidente de la República.

En unas manifestaciones hechas siste en el carácter particular de esta visita del hombre de estado inglés.

En unas manifestaciones hechas a la prensa, declaró la importancia de un arreglo económico internacional, como el medio más práctico de llegar a un acuerdo entre todos los países, para terminar con la carrera de armamentos que absorbe todos los presupuestos.—Cosmos.

VISADO POR LA CENSURA

Los CONSERVADORES británicos CONTRA la cesión de COLONIAS a ALEMANIA

LONDRES, 14.—Setenta diputados conservadores han decidido exponer al Primer Lord, Chamberlain, su posición absolutamente contraria, a que sea cedido a Alemania ningún territorio colonial británico, máxime después de que, dirigentes del Tercer Reich, han declarado que la cuestión colonial constituye la primer gestión para un arreglo general.—Cosmos.

El soldado que dispara
contra la aviación, desde
el suelo y boca
arriba, protege su vida
y da ánimos a los
miedosos

Villafranca de Ebro, base de las tropas facciosas, bombardeada por su propia aviación

Varios "Heinkel", huyendo de nuestros aparatos, descargaron sobre aquel pueblo todas sus bombas. Se calcula que haya habido gran número de víctimas

En Leganés se produjeron grandes explosiones suponiéndose que haya volado un polvorín de los rebeldes

PARTE OFICIAL DE AYER
Barcelona, 14.—En el Ministerio de Defensa Nacional, fué facilitado a las veintitrés horas el siguiente parte:

EJERCITO DE TIERRA
Escasa actividad, manifestada por fuego de fusil y cañón en algunos sectores de los diversos frentes.—Cosmos.

CENTRO

Sin noticias de las operaciones en los sectores próximos a la capital

MADRID, 14.—Al igual que en días anteriores, en los centros oficiales, incluso en el despacho del general Miaja, no se facilitó a los periodistas ninguna nota sobre la marcha de las operaciones en los sectores próximos a la capital de la República.—Cosmos.

Duelos de avanzadilla.—Formidable explosión en un polvorín de Leganés.—Cañoneo intenso

MADRID, 14.—La noche ha transcurrido tranquila y con iguales características que en los días anteriores.

En algunos sectores se han producido duelos de avanzadilla con fuego de fusil ametralladora y mortero.

En las primeras horas de la mañana, desde diversos puntos de la capital, se oyó una fortísima explosión, averiguándose poco después que el suceso había ocurrido en el pueblo de Leganés, en una de las torres de la iglesia.

Desde algunos frentes de la capital, próximos al pueblo de referencias, se percibió claramente el fuego de la explosión y luego una densa humareda, seguida de varias detonaciones por lo que se supone que éstas fueron producidas en un polvorín que los facciosos tenían allí establecido.

Aparte de este suceso y de algunos duelos de fusilería en otros sectores, no cabe destacar más que el hecho de que algunas baterías enemigas hicieron fuego

sobre diversas barriadas de la capital, pero las piezas republicanas respondieron, entablándose un duelo artillero, que se mantuvo bastante tiempo por uno y otro lado.—Cosmos.

ESTE

Tiroteo desde Tardienta a Zuera.—Bombardeo leal sobre Perdiguera, Lecinosa y Zuera.—Vuelos de reconocimiento.—Fortificación

FRENTE DEL ESTE, 14.—En toda la línea, desde Tardienta a Zuera, tiroteo de fusil, cañones y algunos morteros, aunque con menos intensidad que otros días.

La artillería republicana se mostró muy eficaz, bombardeando las posiciones enemigas de Perdiguera, Lecinosa y Zuera.

Nuestra aviación ha trabajado mucho, verificando hoy diferentes vuelos de reconocimiento y castigo sobre las líneas facciosas.

Las brigadas de fortificación leales siguen su magnífica labor de reforzar sus parapetos y trincheras, habiendo sido hostilizadas algunas veces por los facciosos, contestando nuestros soldados a la agresión.—Cosmos.

VILLAFRANCA DE EBRO, BASE DE LAS TROPAS FACCIOSAS, BOMBARDEADA POR SU PROPIA AVIACION

FRENTE DEL ESTE, 14.—Nuevamente la aviación enemiga ha prestado aunque por equivocación, un gran servicio a la causa republicana.

Ocurrió que varios aparatos de tipo "Heinkel" se habían introducido en nuestras líneas procedentes de Zaragoza en dirección al Noroeste. Al llegar a la altura de Monteseuro, bien huyendo de nuestros antiaéreos o bien por haber advertido la presencia de alguna patrulla de caza leal, viraron rápidamente hacia el Sur, y cuando estaban sobre Villafranca de Ebro, dejaron caer todas sus bombas.

Unas preguntas del diputado Maclay al Gobierno británico respecto a la nueva política de la Sociedad de Naciones EL COMITE - contesta Chamberlain - ES EL LLAMADO A ESTUDIAR LA APLICACION DE LOS PRINCIPIOS DEL PACTO

SE LE ACUSA DE HECHOS MUY GRAVES

BARCELONA, 14.—Ha ingresado en los calabozos de la Comisaría General, incomunicado, Juan Cerdá Alvarez, supuesto autor de varios actos delictivos de suma gravedad.—Cosmos.

EL PARLAMENTO FRANCÉS APROBO EL PRESUPUESTO DE AGRICULTURA

PARIS, 14.—El Parlamento francés aprobó esta tarde por unanimidad el Presupuesto de Agricultura.—Cosmos.

LONDRES, 14.—En la Cámara de los Comunes, el diputado de la posición Maclay, ha preguntado al primer ministro si teniendo en cuenta que Francia, la Unión Soviética y la Gran Bretaña son las únicas grandes potencias que quedan en la Sociedad de Naciones, el Gobierno británico iniciará las gestiones necesarias a fin de conseguir una modificación del actual régimen del organismo internacional.

Añadió que era preciso que la primer labor de esta nueva política de la S. N. fuese la de estudiar y presentar a la opinión mundial un programa de soluciones económicas encaminadas, principalmente a reducir el peligro de la guerra.

El Presidente del Gobierno le contestó que había que recordar que la Sociedad de Naciones creó un Comité cuya misión es estudiar la aplicación de los principios del pacto e intervenir en todos los demás problemas a que hizo alusión el diputado Maclay.

También dijo que, en las circunstancias actuales no consideraba de utilidad una acción como la sugerida por dicho diputado.—Cosmos.

EL COMITE NACIONAL DE LA C.N.T. VISITA AL MINISTRO DE COMUNICACIONES

BARCELONA, 14.—El ministro de Comunicaciones, Transportes y Obras Públicas, acudió en la mañana de hoy a una reunión del partido de Unión Republicana, en el domicilio social del mismo.

Después, y en su despacho, Giner de los Ríos recibió la visita del Comité Nacional de la C. N. T.

También recibió al Comité Ejecutivo Nacional de los Sindicatos de Telégrafos, de la U.G.T.—Cosmos.

El frío y el calor, pasan; el hombre queda incólume

muerte, en lucha franca, a muchos de los guardias autores de la fanfarronada, recogiendo, después, veinte cajas de dinamita y material de guerra.

Por último, dicen que durante esta lucha cayó herido un teniente de los guerrilleros, llamado Pedro Valenzuela. Le estalló una bomba en un amano y se la destruyó. Este teniente tuvo que ser operado con un serrucho para evitar la gangrena, ya que no había otra clase de material quirúrgico.—Cosmos.

Paralización.—Cañoneo contra Valsequillo.—Mantenemos nuestra línea de posiciones.—Frío y lluvia

FRENTE DE EXTREMADURA, 14.—Desde hace más de un mes las operaciones en este frente están totalmente paralizadas. Casi todos los días en las primeras horas de la madrugada y últimas de la tarde, el enemigo cañonea el pueblo de Valsequillo en un inútil gasto de metralla.

Nuestras posiciones son las mismas de octubre último, conservando nuestras líneas de posiciones de Granja de Torrehermosa, La Granjuela, los Blazquez, el Caballón y Cabeza Mesada, sin que ello suponga la menor modificación del frente.

El invierno es verdaderamente inclemente en estos picachos, haciendo un frío intensísimo y encharcando la lluvia los campos.

Nuestros soldados, con veterania y organización, propia de un Ejército regular, soportan las penurias de la campaña con entereza ejemplar.—Cosmos.

TRES BATALLONES de "CAMISAS NEGRAS" al AFRICA Oriental

NAPOLES, 14.—A bordo de un transporte de guerra ha embarcado para el Africa Oriental, tres batallones de "camisas negras" con un total de mil doscientos legionarios.

Fueron despedidos por las autoridades y organizaciones fascistas.—Cosmos.

Los TRIBUNALES franceses deniegan la libertad de TRONCOSO y sus COMPLICES

Benes, 14.—El Tribunal de Apelación de esta ciudad, ha fallado hoy un recurso de apelación presentado contra el encarcelamiento de los inculcados por el asunto del submarino español "C 2", para los cuales se pedía la libertad provisional, especialmente para el comandante Troncoso, el suboficial Las Heras y el súbido francés Chaix.

El Tribunal falló denegando la libertad provisional y confirmando el mandamiento de prisión contra todos los procesados.—Cosmos.

Los intereses FRANCO-ANGLO-ITALIANOS

PARIS, 14.—«Le Figaro» de esta mañana publica una interesante información de su corresponsal en Roma, dando cuenta de una importante entrevista entre el embajador de Inglaterra y el encargado de negocios de Francia.

Según el mencionado corresponsal, las conversaciones versaron sobre unas eventuales conversaciones entre Francia, Inglaterra e Italia.—Cosmos.

Parece inminente la CRISIS gubernamental en EGIPTO

EL CAIRO, 14.—Se insiste en que es inminente la crisis gubernamental, provocada por las actividades de los "camisas azules".

Se cree dimitirá todo el Gobierno, incluso su presidente, Naha, Bahá.—Cosmos.

YANONOTO, el político japonés fallece REPENTINAMENTE

TOKIO, 14.—Yanonoto, jefe del partido seiryukai, ha fallecido repentinamente a consecuencia de una embolia.

Como se recordará, Yanonoto ha ejercido muy importantísimo papel en la política japonesa de los últimos años.—Cosmos.

SUIZA nombra DELEGADOS MILITARES en ROMA, PARIS y BERLIN

BERNA, 14.—El Gobierno federal suizo, ha acordado nombrar delegados militares en Roma, París y Berlín.—Cosmos.